

El Eco de Cartagena

DECANO DE LA PRENSA DE LA PROVINCIA

SEGUNDA EPOCA

Notas de actualidad

El día 8 del actual comenzó la emisión de setenta mil acciones a 500 pesetas para la creación de los Docks Comerciales de Valencia, y son tantos los pedidos de láminas que seguramente tendrán que prorratearlos.

Cartagena no tiene la importancia de Valencia, pero si nuestro puerto llegara a estar en condiciones favorables de embarcar y desembarcar todos los géneros que se importan y exportan en esta provincia y algunos pueblos de las llanuras, muy en breve necesitaría esa expansión comercial que otras ciudades, más afortunadas y menos abandonadas, hasta de sus mismos habitantes, reclaman.

Cartagena necesita mucho del cariño y sacrificio de sus hijos y lo menos que se puede exigir de ellos es que pongan su actitud agresiva recíproca y se agrupen amorosamente, todos, al redor de la madre patria chica.

¿Cuándo veremos realizado este ideal!

El Director General de Comercio señor Nicolau ha dado su opinión, muy autorizada por el importante cargo que ostenta, sobre los ofrecimientos hechos por Alemania, para que los barcos de aquella nación amigara surtos en nuestros puertos, puedan emplearse en el comercio de cabotaje de nuestra nación.

Según dicho señor obedecen estos ofrecimientos al deseo de las potencias centrales de evitar murmuraciones, sin duda sobre abastecimientos de submarinos.

Con lo cual queda sentado: que Alemania ha ofrecido a España esos barcos en circunstancias y condiciones muy aceptables; que nos hacen falta barcos para nuestro comercio interior y que el Imperio Alemán no necesita de esos barcos para alimentar los sumergibles ni para ningún otro uso.

Que ya es demostrar.

El capitán del vapor correo «Ciudad de Cadix» ha formulado una enérgica protesta porque las autoridades francesas le detuvieron diez días, le intervinieron la correspondencia y separaron los paquetes postales que oreyeron convenientemente, cuando hacía su viaje a Fernando Poo.

¡Luego hablan del respeto, que se debe a las leyes internacionales!

Pero señores ¿es que un neutral no puede enviar a sus colonias, libremente, lo que le sea necesario?

¡Esto es intolerable!!

Cámara de Comercio

Bajo la presidencia de don Camilo Pérez Lurbe, celebró ayer tarde sesión la Cámara de Comercio de esta ciudad.

Los asuntos que se trataron fueron los siguientes:

Nombrar una comisión que entienda en las reclamaciones que se hagan a dicha entidad.

Se eligieron para cubrir las vacantes que existen a los señores don Juan Sánchez Domenech, don Alejandro Delgado, don Juan Belda, don Salvador Clares y don José Sánchez Ros.

Se aprobó la liquidación del presupuesto del pasado año.

Se acordó realizar nuevas gestiones con el Ministro de Hacienda para que se efectúe a domicilio la cobranza de la contribución.

A propuesta del señor Gómez Quiles se acordó interesar de los diputados por esta circunscripción hagan todas las gestiones necesarias a fin de que los juicios por jurados procedentes de este Juzgado y del de La Unión que se celebran en la Audiencia se efectúen en Cartagena para evitar las molestias y perjuicios que sufren los jurados y testigos.

De Sociedad

Los que viajan

Marchó a la Corte el rico minero de esta ciudad don Cecilio Enthoven.

--Marchó a Almería el distinguido letrado de este Colegio don Miguel Rodríguez Valdés.

--Ha salido para Madrid nuestro apreciable amigo don Antonio Pérez.

--Marchó para Ferrol con objeto de incorporarse a su destino el teniente de navío don Antonio Moreno Guerra.

Letras de luto

Esta tarde a las cuatro ha sido conducido al Cementerio de Nuestra Señora de los Remedios, el cadáver de la distinguida señora doña María de los Dolores García Baylles, viuda de Robiou.

Tras el féretro seguía un numeroso y distinguido acompañamiento que ponía bien de manifiesto las muchas relaciones que contaba la finada.

Descanse en paz su alma y que Dios conceda a su afligida familia la resignación cristiana para poder resitir tan irreparable pérdida.

--A las cinco y media de la tarde de hoy ha sido conducido al Cementerio de Nuestra Señora de los Remedios el cadáver de la señorita Pepita Miguel Ibáñez hija de nuestro apreciable amigo don Juan Miguel Cervantes.

Enviamos a sus afligidos padres y demás familia nuestro pésame mas sentido.

Enfermos

Se encuentran mejorados de su enfermedad los hijos de nuestro querido amigo, el oficial Semaforista, don Joaquín Isbert.

--Completamente restablecido de su enfermedad hemos tenido el gusto de saludar a nuestro querido amigo don Juan Madrid.

SUCESOS

Esos guardias

Ayer tarde a la una y media, hora en que Cartagena queda desamparada de guardias municipales, ocurrió en la calle del Duque un escandaloso suceso.

Un chico tuvo la feliz idea de lanzar una piedra a uno de los coches del tranvía eléctrico que prestan servicio con el barrio de Santa Lucía, rompiéndole uno de sus cristales.

El cobrador paró el coche para dar cuenta de la gracia a un guardia municipal y cual no sería su sorpresa al encontrarse con que no había ninguno por aquellos lugares.

Entonces decidió por coger al chico, el que emprendió vertiginosa carrera por la calle de la Concepción.

El escándalo fué mayúsculo, los pasajeros del coche protestaron de la falta de guardias municipales.

¡Hasta cuando señor Alcalde van a durar estos abusos!

Una desgracia

En las últimas horas de la tarde de ayer ocurrió una desgracia a bordo de la balandra española «Ballenita» que se encuentra cargando mineral en el Muelle de Alfonso XII.

El obrero Manuel Ferrer Esteban de diez y seis años de edad natural de Torre Vieja tuvo la desgracia de que le cayera una viga de hierro en la cabeza, ocasionándole una grave herida.

Acudió presuroso y lo condujo al Hospital de Caridad el camillero de la Ambulancia de la «Cruz Roja» del barrio de San Antonio Abad, Antonio Nillas Rosas y una pareja de la guardia de Seguridad.

CUPON-VALE DE
El Eco de Cartagena
10 vales y 3'90 pesetas
dan derecho a una magnífica ampliación sobre cartulina, tamaño 50 por 60 centímetros.

Entréguese los Cupones en casa de don Emilio Bruna, San Fernando, 8, 3.

Impresiones

Marroquíes

Viernes del 5 de Enero. Las baterías de obuses morunas, empezaron a disparar hendiendo el espacio y con ruido atronador. El sol acababa de aparecer en el horizonte, bastante despejado, anunciando un excelente día. Indudablemente debía de serlo señalado en la morisma; los disparos de la plaza indicaban algo anormal. Los marinos en tierras desconocidas somos curiosos por instinto, por lo tanto traté de averiguar que fiestas celebraban los Mahometanos, enterándome que era «Sacrificio de los Cocos» este, me lo habían relatado en varias ocasiones y que nunca había creído, atacándolo a la fantasía, antes que a la realidad. Mi curiosidad tomó grandes proporciones, mi primer impulso fue salir de duda, presenciando el espectáculo, y al efecto salí a tierra a la una de la tarde.

Al momento observé que el número de moros, era muy superior al ordinario; sin más compañía que mi picante curiosidad, atreví el Zoco Chico, (plaza del mercado) la parte más céntrica de Tanger, desde allí me dirigí a la Mezquita (Iglesia de los moros) en cuya puerta había varios centenares de ellos, pertenecientes a las distintas kabilas del Riff. Este compacto grupo de salvajes, la mayoría sucios y asquerosos, ofrecían un aspecto grotesco y repugnante; al aproximarme a ellos, todos miraban al cielo elevando sus plegarias, después fueron entrando en la Mezquita, descalzándose y dejando las babuchas a la entrada; hacia el interior había una pila de agua bendecida por los santones y empezaron a rodearla; antes de dirigir sus oraciones a Alá se lavaron los pies y las manos bebiendo ultimamente de la misma agua, y rezaban sus oraciones que ni aún hablando su idioma los entendería. Terminada la ceremonia en la cual emplearían treinta y cinco minutos y creyéndose que ya tendrían el perdón de su Dios, salían todos a la calle en donde les esperaba su música a caballo y al son de esta, todos, haciendo un ruido infernal, marchaban al Zoco grande, sitio asignado para la consumación del sacrificio.

Todos los años los santones hacen un llamamiento a los indígenas, eligiendo los que a ellos les parece para sacrificarse por su Dios. El fanatismo de estos bárbaros es tanto, que creen que si no obedecen a los que para ellos son los Ministros de Alá, no serán perdonados y al morir, Mahoma, no los recibirá en su seno, no volviendo a resucitar después de muertos.

Cierro este parentesis, para trasladarme con la algaramora, a presenciar el espectáculo macabro, que aún no había terminado de leer; no tardamos en llegar al punto de parada. Aquello tenía un aspecto distinto al anterior, la influencia de Rifeños era enorme; tales de indígenas, acudieron de ambos sexos; también se congregaban muchos europeos, la mayor parte españoles, atraídos como yo, por la curiosidad. Al contrario de sus costumbres, este día las mujeres tenían la cara destapada, lo que me proporcionaba ocasión de poderlas contemplar; algunas vestían jaiques preciosos, con exquisita elegancia, también las había de excesiva belleza, otras sucias, harapientas y descalzadas de aspecto fiero despidiendo olores mucho más apesetosos, que la aldeana que el buen Sancho presentó a su amo don Quijote, como su Dulcinea encantada. Algunos moritos eran tan pequeños, que la cabeza raspada y con el jaique de múltiples colores, transitaban como si ya comprendieran lo que significaba aquel acto de salvajismo; al verlos tan vivarachos, causaban risa por doquier.

Cada kábila ostentaba su bandera símbolo de su fanatismo, formando un circunferencia, dentro de ella se encontraba la música compuesta de trompetas, pitos y otros bastos arte-



LA SEÑORA

D.ª Emilia García Tejero y Ordóñez

Viuda del Sr. Coronel Albergotti
FALLECIO EN ESTA CIUDAD EL DIA 27 DE DICIEMBRE 1916

R. I. P.

Con motivo de cumplirse el primer mes del fallecimiento, la Vela y Alumbrado, con misas cada media hora, que se celebrarán en la Iglesia Parroquial de Santa María de Gracia, el día 27 de los corrientes, serán aplicados en sufragio del alma de dicha Señora.

El Sr. Juez de 1.ª Instancia de este Partido, la familia y amigos, invitan para dichos actos religiosos.

Cartagena 25 Enero 1917

Varios Excmos. Prebados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

factos. El cenito ocupado por unos treinta indígenas, los designados para el sacrificio; entre ellos se contaban algunos niños, de 10 a 12 años. Cuatro santones, cargados de hachas y bolas de hierro de unos diez kilogramos de peso, eran los que mandaban y dirigían la operación.

La música empezó a tocar sus ritmos Mahometanos, acompañaba a esta gestos desgarradores y salto de los indígenas, parecían una jauría de fieras, anillando en las profundas cavernas de las selvas vírgenes. Eran las 16 y 55 horas, a las 17 en punto, reinó un profundo silencio, de súbito una hacha fué lanzada al aire, al mismo tiempo que los del sacrificio se arrojaron todos a la vez, pugnando por disputarse el golpe, el arma cayó con irraudita violencia, c'avándose en la cabeza de uno de aquellos salvajes, el cual dió un rugido como una pantera acorralada, y de cuya profunda herida salía la sangre a torrentes cubriéndole el rostro, no obstante quiso recibir un segundo golpe, no consiguiéndolo, por haberse desviado el hacha, hiriendo a un segundo; dió un aullido como un perro y cayó de rodillas; mientras tanto las hachas y bolas eran lanzadas nuevamente produciendo estragos en los energúmenos aquellos. La música reanudó su tarea, nuevos gritos le acompañaba los heridos recorrían el círculo pálido y la vista extraviada, acompañaban los santones, lavándole la cara con la sangre que manaba sus profundas heridas. Por segunda vez reinó un silencio sepulcral; un morito que mascullaba el castellano me dice: ahora empezar carnero ¿qué carnero? -le pregunté -aquél que tú vez allí, comer crudo, en efecto, no había terminado la frase, cuando ya habían emperado a devorar el carnero que me indicó el morito, lo mismo que los carnívoros, más tarde saaron más tortas y después de empaparlas en sus propias sangre, se las comieron con un apetito extraordinario.

La ceremonia tocaba a su fin, la coreografía se puso en marcha con dirección al interior del Riff; a la cabeza, iban las banderas; detrás de todos marchaba la música, parecían satisfechísimos.

Empezaba a anoecer. La luna serena resplandeciente era la única que iluminaba aquel grupo de salvajes desvalidos. La noche del siglo XX, se abengozaba de sí misma; su único consuelo fué que en las regiones del mundo civilizado no daban crédito a aquel salvaje espectáculo.

Diego Basallote

Tánger Enero de 1917.

Excursión escolar

El 2 del próximo Febrero llegarán a Cartagena los alumnos de 3.º y 4.º curso de la Escuela Normal de Maestros de Murcia, que bajo la dirección del profesor don Francisco Arnáez, realizan la primera excursión científica del actual curso.

Ese mismo día partirán para La Unión, Los Blancos y Portmán donde

visitarán las minas y centros industriales.

El 3 regresarán a Cartagena visitando así mismo en esta cuantos establecimientos escolares e industriales existen, partiendo el 4 para Pacheco desde donde pasarán a los Alcázares a visitar el campo de aviación.

Hace cuarenta años

ENERO
26
Viernes
1877

Noticias publicadas por "El Eco de Cartagena", en tal día como hoy.

La Sociedad Central de Minas de esta Ciudad piensa colocar un obelisco en la Glorieta de San Francisco formado con ejemplares de la variada y rica colección que ofrece nuestro importante distrito minero.

El Colegio de abogados de esta ciudad va a abrir una suscripción entre ellos para costear una comida a los asilados en la Casa de Misericordia el día que llegue a ésta S. M. el Rey don Alfonso XII.

Londres, 24.

El «Times» publica un despacho de Constantinopla anunciando que Midhat-Bajá ha declarado al embajador ruso general Ignatióff que Turquía entablará negociaciones.

Sesión del Ayuntamiento

A las once de hoy y bajo la presidencia del alcalde accidental don Casto Fernández ha celebrado cabildo ordinario nuestra excelentísima corporación municipal.

Abierta la sesión y aprobada el acta de la sesión celebrada el pasado viernes se procedió al despacho de los asuntos señalados en la orden del día que fueron los siguientes.

Dictámenes de la Comisión de Hacienda proponiendo sean bajas las cuotas señaladas en el padrón del impuesto sobre inquilinato, a los contribuyentes de Luis Jorquera, don Juan García, don José Pérez Hemulinger y don Diego Jorquera.

Fueron aprobados de conformidad. Informe de la Comisión de Policía proponiendo se autorice a don Francisco García, reconstruir la casa número 26 de la calle de la Serreta.

Aprobado.

Oficio del señor Gobernador Civil, revocando al acuerdo de este Ayuntamiento denegando a don Angel Antelo, el reintegro de 1.000 pesetas, que reclamó en concepto de perjuicios como administrador que fue del arbitrio sobre Lonja y Romana.

El señor Cortés propone que informe los letrados por si procede la alzada.

Informe de la Comisión de Hacienda